



Franqueo  
o. certificado

# LUCHA

Diaria de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 273

TERUEL Sábado 23 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimo

## Con ritmo acelerado continúa la total ocupación de la región asturiana por nuestras tropas

### «Europa: ¡Aquí está España!»

ha dicho el Caudillo en un emocionante discurso pronunciado en Burgos al conmemorar la conquista de Asturias.

### Elogio a las fuerzas de la Milicia Nacional

Burgos.—Al mediodía de hoy, se ha celebrado una manifestación popular con motivo de la liberación de Asturias, a la cual se ha sumado toda la población burgalesa, concurriendo al acto personas de todas las condiciones sociales, elementos obreros, soldados y miembros de las milicias francos de servicio, estudiantes de ambos sexos, etc., todos los cuales constituían una verdadera masa humana que recorrió la población, tremolando banderas y cantando himnos patrióticos, cuyos acordes se confundían con frenéticos vivas y arribas a España a Franco y al Ejército liberador. La manifestación iba precedida por las bandas de música y cornetas de Falange y figuraban a continuación la enseña nacional, seguida de las respectivas enseñas de naciones amigas. A continuación iban las agrupaciones femeninas, cantando himnos y seguían una masa humana que vitoreaba a Franco, al Ejército y a España. Era cerrada la manifestación por nuevas masas de público.

Debe señalarse, que no obstante el mal tiempo reinante y a la continua lluvia que cayó durante toda la manifestación, no por eso se amenoró nada el entusiasmo de la muchedumbre, que recorrió la capital alegremente, poseída de amor patriótico espontáneamente testimoniado, pues el acto había sido anunciado con muy escasa anterioridad a su celebración, lo cual no fué obstáculo para que toda la ciudad se sumara de un modo total, espontá-

neo y con verdadero entusiasmo a esta nueva demostración de cariño al Caudillo y al Ejército.

Los manifestantes desfilaron ante los edificios oficiales, en los cuales se acentuó aún más la demostración de entusiasmo y finalmente se dirigió la muchedumbre al Palacio que ocupa S. E., que salió al balcón rodeado de las autoridades y del Bajá de Larache y de los demás moros notables que se encuentran en Burgos.

La presencia del Caudillo en el balcón, fué recibida con delirantes manifestaciones de entusiasmo. El Caudillo, una vez callada la muchedumbre, pronunció el siguiente discurso, escuchado con religioso respeto, pero interrumpido algunas veces con frenéticos aplausos y testimonios de entusiasmo. Dijo el Generalísimo:

«Españoles: No hace muchos días os reunistéis aquí con motivo de la conquista de Santander. El frente Norte estaba cayendo trozo a trozo y sólo quedaba Asturias, que si a los españoles blancos les rememora la fe de un pueblo, a los españoles rojos les significaba el baluarte de la revolución rusa, el reducto del comunismo, de los horros más afamados del campo rojo. Pero el empuje de nuestros hermanos, el arrojo de nuestros soldados fué bordando de boinas coloradas, los riscos de los picos de Europa, los montes enormes de la sierra de Cuera, los desfiladeros inaccesibles del Pontón y de Pajares y al lado de estas boinas rojas, que flo-

recían en los altos de las montañas inaccesibles, se bordaban con camisas azules, las peñas de los puertos de Tana y San Isidro. Y la sangre de los falangistas brillaba también a aquel sol de la montaña que parecía alumbraba el resurgir de España. Este es el fruto del empuje de una juventud en movimiento, de un pueblo en marcha, de un pueblo que se pone en pie, de un pueblo que arroja a lo que se pone por delante y que dice a Europa:

Europa: Aquí está España, aquí está España, aquí está España. Y al recibir hoy vuestro calor estas muestras de entusiasmo por el fin de la guerra en el Norte, yo las dirijo a las madres de esos soldados, a los que en el invierno resistieron en las penas del Norte, a los que cayeron en Belchite, a los que aguantan el empuje de la Ciudad Universitaria, a los que en tierras de Andalucía defienden un día y otro el terreno liberado; para todos ellos es vuestro homenaje, porque si a unos les cabe la gloria de llevar banderas de España y de liberar a los cautivos, a otros les corresponde el honor de, bajo la lluvia, bajo la nieve y rigores del invierno, defender nuestras trincheras con el corazón en alto, con el espíritu en pie, con los brazos arriba y de morir ¡con la mano extendida gritando como nosotros ¡Viva España! ¡Arriba! ¡España!»

Durante varios minutos los vivas y aclamaciones al Caudillo fueron ensordecedores y la multitud, no

### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente

#### EJERCITO DEL NORTE

En la región asturiana, después del derrumbamiento de los frentes enemigos, nuestras tropas se han dedicado a la limpieza y recorrido de diversas zonas, encontrando abandonado abundantísimo material de guerra aún sin clasificar. Solo en el terreno recorrido por las tropas que operaban en los que fueron sectores occidental y meridional, se han cogido hoy 14 piezas de artillería y municiones en número incalculable. La fábrica de Trubia se halla en condiciones de poder funcionar en breve y las de Calles, Lugones, Manjoya y Arnán, no tienen desperfectos. El número de prisioneros y presentados solo en esta parte, pasan seguramente de 6.000. Otras fuerzas procedentes del Sur, a la hora de dar el Parte están muy cerca de Sama de Langreo, La Felguera, Martín Torres y Carballín. Se ha establecido comunicación entre Oviedo y Mieres y entre Grado y Belmonte.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo se ha ocupado, después de derrotar al enemigo, la Ermita de San Pedro.

En el sector Sur del Ebro el reconocimiento ofensivo llevado a cabo ayer en Valdeguey se encontraron 23 cadáveres rojos, de los cuales 16 eran extranjeros. Además, sobre los 355 cadáveres del enemigo que según se hizo constar en el Parte del día 17, se recogieron por nuestras tropas, hoy se han recogido otros 506 más, haciendo un total de 861.

Frente de Madrid.—Anoche se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Majadahonda.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Entre otros objetivos militares, se han bombardeado la bahía de Rosas y la estación de Port-Bou.

obstante la lluvia que caía, permaneció estacionada ante la residencia, del Caudillo, dando frenéticos vivas a España, a Franco y al Ejército. Las campanas de la Catedral y de las demás parroquias burgalesas, fueron lanzadas a vuelo durante la manifestación y aún después de disgregarse esta, diversos grupos continuaron recorriendo la capital

cantando los himnos y aclamando a nuestro Caudillo y a España.

HOY, en el Parisiana

La Dolorosa

— y —

Los Claveles

# Queremos Liturgia, Evangelio, Santidad, no parodias, ni folletos, ni políticas con aspavientos de Religión.

## Editorial

### La Falange es católica. Unidad en la Fe

V

La Falange es católica, pero no queremos el catolicismo fácil del burgués, que cree ganar el cielo a puro de misas pagadas con su dinero abundante. No queremos tampoco el catolicismo fácil de quienes hacen de la Religión algo acomodaticio que prohíbe lo que a ellos no les gusta y manda lo que puede serles favorable.

La Falange, tiene el catolicismo difícil; el catolicismo que, por sentirlo, nos impone una misión difícil. El catolicismo de nuestro Imperio. No queremos el catolicismo de los tres siglos pasados que como decía nuestro camarada Izurdiaga, «no tenía otra vitalidad histórica que el relumbrón oficial; el lucir y decir de cruces en la cúpula de las coronas, pero muy lejos de sembrar ejemplaridad apostólica en el corazón y en la conducta de cada ciudadano. España, apostólica en el corazón y en la conducta de cada ciudadano. España católica. En los ficheros, en organizaciones agónicas, en el signo de aquél Cerro de los Angeles, que no resplandecía con luces de Tabor sino con angustias y desamparos de «Huerto de Getsemaní». Necesitaba, pues, el alma y el cuerpo de la Patria, de una severa y austera Reconstrucción: encendarle a la llama robusta de la Fé, de la Moral, del Evangelio, como simiente de inmortalidad, y luego, los ideales de honor, de conquista, para ambición de Imperios. Pues a éste cuerpo destrozado de España «incorpora»—fundé en armonía de cuerpo—la Falange, la mirra del sentido católico, tradicional en su historia. Pues si la Falange toma la tarea de integrar a España en una vitalidad católica, es por razón de filosofía, porque antes, ella, es genuinamente católica; que nadie dá lo que no tiene...»

La sangre de nuestros caídos, por Dios y por España, basta también para demostrar el catolicismo de la Falange.

Si antes nuestro AUSENTE no la hubiera dejado plasmada de modo admirable, en aquél punto 23 de nuestro programa que, más que decir, reza: «NUESTRO MOVIMIENTO INCORPORA EL SENTIDO CATOLICO—DE GLORIOSA TRADICIÓN Y PREDOMINANTE EN ESPAÑA—A LA RECONSTRUCCION NACIONAL.

Y después no hubiera exclamado:

«Queremos que el espíritu religioso, clave de los mejores arcos de nuestra Historia, sea respetado como se merece...»



## Arriba España

## Lo nacional y lo social

Ser nacional y ser social es algo que caracteriza de un modo fecundo al «tercer partido» que es todo partido de Movimiento. Está, así, sobre las tendencias demagógicas y las tendencias reaccionarias, contra los revoltosos y los ventajistas. Lo dijo Moeller van der Bruek apenas regresó de los frentes de la Gran Guerra, en aquel libro profético «Der dritte Reich» donde encarnaron principios que habían viajado desde los libros de la Escritura a la escritura de Dostojewki. Nuestro Oné-

simo reflejó esa misma idea, en los días sublimes de las J.O.N.S.—en la frase con que se enfrentaba desdeñoso con las preocupaciones electorales de los grupos que por llamarse derechas parecían afines: «Ni derechas ni izquierdas, somos jonsistas». Como él entonces, nosotros ahora debemos recordar que siendo falangistas no somos izquierdas ni derechas, y estamos precisamente sobre todo cuanto se puede colocar en alacenas, en anaqueleros y en casilleros. Sociales y nacionales, es decir dis-

puestos a plasmar en el Nuevo Orden no solo la estructura propia de nuestro carácter español sino también las normas y los hechos—mas estos que aquellas—que exige como inesquivable preocupación del siglo presente la realidad terrible del injusto pasado.

Y hay que decirlo ahora con cierta frecuencia para que los oídos se acostumbren y para que los brazos estén prontos. Que lo sepan los que crean todavía que se va demasiado lejos y los que estiman que vamos demasiado tarde...

El nacionalsindicalista sabe donde va, y debe saber que va. Nuestro actual Estado, con nuestro Jefe Nacional a la vez Jefe de la política y del ejército, tiene que desembocar en el Estado nacionalsindicalista, que no es una utopía, ni un mito que no es fórmula para arrastrar ni para alucinar sino vida de la España justa, imperial y moderna.

Que lo sepan unos y otros. El Caudillo no lo oculta, sino que aprovecha toda ocasión para demostrarlo. Ahí están bien recientemente, dos decretos importantes: el que estableció el Servicio del Trigo y el que resuelve el conflicto remolachero. Hay ahí ya parte de nuestra revolución. Las normas que han inspirado esos decretos son plenamente sociales y nacionales; rompen con los moldes del derecho civil que había sido por la rúbrica de la práctica un verdadero derecho «para los ricos». En el decreto sobre el trigo, los ricos, los acaparadores, los hombres del molido y del crédito llevan las de perder. El Estado se levanta para la defensa del pobre, del labrador espoliado y extenuado. En el decreto sobre el conflicto remolachero, el Estado hace mas: afirma que una ley general na puede invalidar doñosamente un contrato que favorezca a los cultivadores... Y el Caudillo pone su firma para saltar sobre unas normas procesales que servían para que el acaparador maltratase al obrero...

Cuando se ve que todo esto no es mas que la reafirmación del Punto 12, que declara como primer destino de la riqueza «mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo «y que reconoce como intolerable que masas enormes vivan miserablente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos» ¿puede decirse que se esta frustrando la Revolución y que el Estado no es mas que el viejo Estado de antes del Alzamiento?

Es un deber de cuantos escri-



## PREGON!

Leemos en «Libertad» de Valladolid; refiriéndose al libro de Fernandez Arias «Madrid bajo el Terror»:

«Con la buena fé y sinceridad hemos declarado, que con «Madrid bajo el Terror» en la mano, hemos sentido la comezon de lanzarlo por la ventana cuando lo hemos leído. Al cabo de dos meses transcurridos, resulta inaguantable que nos vengan con monsergas que estamos hartos de leer en toda la prensa «patriótica» (también sabemos entrecomillar). De un periodista tan corrido, había derecho a esperar algo distinto al clásico libro de principiante. Aquí todo es tópico hasta el máximo superlativo. Todos los rojos son malos de pies a cabeza y todos los que están sin enrojecer son santos de canonización. No se ve un solo detalle de originalidad ni un episodio desconocido. Y como falta eso, el autor, para salvar el libro, recurre a ser indiscreto, tanto en materia internacional como en datos que afectan a personajes».

Esto y algunas cosas más, dice nuestro querido colega. Nosotros no queremos añadir nada, porque serían cosas demasiado duras.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., va sacando a la luz callejera los nombres de sus eternos enemigos los caciques. Es labor de Patria y de Justicia.

Bastante tiempo estuvieron escurridos en su falso «patriotismo».

Advertimos que para ser militante de Falange Española Tradicionalista, no se necesita ser ro-

jo como se ha atrevido a decir un señor de cuya honorabilidad dudamos.

Y le advertimos también, que de persistir en sus «declaraciones» personales, no sería extraño que nosotros persistiésemos en el uso adecuado del «jurabe de Palo», método directo, contundente y persuasivo por excelencia. ¿Entendido...?

Cuentan de Barcelona, que un día... Había un pobre hombre que se quería suicidar y decidió hacerlo con una del nueve largo. Pero un amigo suyo que le observaba, retirando de su sien la «novena» le dijo: ¿Tu quieres suicidarte?

—Si, lo tengo decidido.

—Bueno hombre, si tu decisión es irrevocable, no debes morir tan tontamente. Vete al comisariado político y grita: ¡Arriba España! y por lo menos morirás como un héroe.

Entendiólo así el moribundo y con paso firme se dirige al Comisariado: Pregunta por el jefe y cuando se encuentra frente a él, se cuadra y brazo en alto grita: ¡¡Arriba España!!

Un gesto de terrible contrariedad en el Comisario, que se levanta y con el dedo en los labios como indicando silencio, dice bajito:

—¡Calla hombre! ¡Arriba, pero calla, que te van a oír, que el portero de la casa es de Izquierda Republicana...!

Esto podía titularse: «El hombre que no pudo suicidarse, o en Barcelona todos son «fachistas»...»

Y que conste que es un relato verídico.

DON QUIJOTE

bimos en la prensa nacionalsindicalista exaltar estas realidades y hacer presente la marcha favorable de las tendencias que ha sabido encauzar el Movimiento. Que no se llamen a engaño ni los unos ni los otros. Ni se va a escamotear la exigencia social ni se tiene que proceder sin trazar antes los cauces por donde esa exigencia haya de discurrir. Lo primero no sería posible, porque ni por la doctrina de Falange, aceptada como norma programática del Estado, ni por el hecho de la guerra, que ha impuesto una comunidad entre los hombres de todas las condiciones que no se podrá liquidar mandando a unos al privilegio y a otros a la servidumbre. Lo segundo haría perder a nuestra Revolución buena parte

de cuanto sirve para diferenciarla de una Revolución pura, iconoclasta y destructora.

Que se vayan acomodando unos a la idea de que la España que seguirá a la guerra, será radicalmente distinta de la anterior. Y que vean los otros que todavía es hora de dar tiempo al tiempo; que el Caudillo no olvida que ha entregado a la Falange la empresa de hacer eterna la presencia del AUSENTE. Y esta presencia solo hay una forma de conseguirla—haciendo realidad sus palabras y sus acciones, su gesto y su estilo—Sépanlo unos para acostumbrarse y otros para que no confundan con la pausa la marcha sin prisa

JUAN BENEITO  
Colaborador nacional

# Ya es hora de que tengamos una religión de Apóstoles, no una religión de abates.

**Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**

**SECCION FEMENINA**

**Concurso de corte y confección**

Todas las camaradas que deseen conocer la confección de las prendas corrientes pueden matricularse en esta Sección Femenina para los próximos cursillos de «corte y confección» que muy en breve van a tener lugar en esta localidad.

La matrícula es de dos pesetas. Al final del cursillo se expedirá un certificado de aptitud.

En nuestros talleres de costura de la próxima apertura, serán preferidas las madres, hermanas y viudas de nuestros caídos y aquellas camaradas que posean certificado de cursillos.

Servicio de Comedor para la semana próxima.

Petra Torán, María Valero, Consuelo, Dolz, Concha Giménez, Teodorina Escudero, María Estrella, Cándida Ortiz, Esperanza Villarroya, Paloma Moreno, María Josefa Domenech.

La no asistencia será sancionada.

Servicio de taller para toda la semana.

Juana Tere, María Mateo, Alicia González, Concha Alonso, Dolores Vilate, Concepción Maicas, Josefina Mata, Patrocinio Rodrigo, Maruja Avoy.

Todos los servicios deben hacerse con uniforme.

**Anuncie V. en LUCHA**

No admitimos en el estado nacional sindicalista ninguna política enemiga y menos aquella que se disfraza con aspectos de Religión. Religión no puede ser ya en España instrumento de perturbación en manos de populistas, de masones y de anormales.

**ESTUFAS**

Ferretería PAMPLONA

**TUBOS DE ESTUFA**

Ferretería PAMPLONA

**CARTUCHOS PARA CAZA**

Ferretería PAMPLONA

**LINTERNAS Y PILAS**

Ferretería PAMPLONA

Toda clase de material eléctrico

**Ferretería PAMPLONA**

**Frente aragonés**

## Importante operación ofensiva en el alto Aragón

Zaragoza.—La noticia de la caída de Gijón y desmoronamiento del frente Norte, llegó a las trincheras del Alto Aragón en la mañana de ayer y pronto se extendió hasta el último rincón de todos los sectores.

Los comentarios que nuestros soldados hacían a la noticia, se traducían en vibrantes ¡Arriba España! y ¡Viva Franco!, que salían de los duros pechos de estos combatientes aragoneses hechos a la lucha y se repartían por el ambiente de todas las montañas del Aragón cien veces glorioso.

Los rojos bien pronto se dieron cuenta de que esta excesiva alegría de nuestros soldados provenía de algún hecho de armas muy brillante. Al principio callaron, pero cuando los altavoces les notificaron de lo gloriosamente acaecido, comenzaron rabiados un tiroteo de bastante intensidad que duró algunos minutos. Tras esto, nuevo silencio.

Contrasta este silencio de moribundos, con aquel proceder fanfarrón de los primeros días de ofensiva, con la que los desgraciados rojillos intentaban tomar Zara

za y aun llegar a la capital de Navarra. Y es que además de las excelentes noticias del Norte, tienen los rojos por aquí otras nada halagüeñas para ellos.

Ayer mañana se operó por nuestra parte en el sector de Sabiñánigo.

Desde muy pronto, la artillería nacional, comenzó a castigar las posiciones enemigas y aunque la artillería roja trató por unos momentos de contestar con fuego de contrabatería, pero nuestros cañones, hicieron callar bien pronto.

Mientras esto ocurría, la gloriosa infantería española, se preparaba para comenzar el avance y este llegó con una orden del Mando. Como si obedeciesen a una orden concreta, artillería e infantería, en conjugación asombrosa iban castigando a los rojos con tal dureza, que aunque en los primeros instantes trataron de resistir algo, bien pronto cedían paso a los nuestros sin entretenerse siquiera en dar sepultura a sus cadáveres o en retirarlos. Fué tal la intensidad y bravura de nuestros muchachos, que a haber querido el Mando, quedarán en nuestro poder las posiciones marxistas en profundidad de varios kilómetros; pero éste, que sabe perfectamente lo que hace y que siempre ha demostrado una pericia sin igual, ordenó la paralización cuando habían quedado para España todas las posiciones rojas. Los marxistas, alocados por el ímpetu de los nuestros, corrían como si fuese a faltarles tierra para ello.

Entre los objetivos logrados, que son de extraordinaria importancia, sobre todo si se tiene en cuenta el futuro, figura una ermita, en la que se encontraron abundantes armas y municiones de los rojos que la tenían como depósito.

Se recogieron cerca de treinta cadáveres enemigos, entre los que figuraban 16 extranjeros.

Buena prueba de las enormes palizas proporcionadas a los rojos en estos sectores, la tenemos en que además de los 350 cadáveres rojos recogidos y enterrados hace varios días y que se citaban en el boletín oficial, nuestros soldados han dado sepultura a otros muchos más, que con los recogidos hoy, suman un total de hasta 856 muertos en tan breve espacio de tiempo. Además tiene que tenerse en cuenta, que los rojos habrán podido retirar a muchos y conforme con esto y con las proporciones habituales, habrá que suponerse la exorbitante cifra de heridos que los catalanes y extranjeros de estos frentes han tenido en esta desgraciada ofensiva por los sectores de Aragón.

Decididamente: Los rojos se han jugado la guerra en esta descabellada ofensiva de Aragón y la han perdido. Y más si recordamos que hoy, gloriosamente se ha llegado a la supresión total del frente Norte.

¡Españoles! ¡Ojo al frente aragonés...!

**Central Obrera de Madrid**

**AVISO**

Se pone en conocimiento de todos los interesados que ha quedado instalada en San Sebastián, calle de Hernani, 21, la Delegación Sindical Local de Madrid, para cuyo cargo ha sido designado el camarada Francisco Mora.

En las ciudades de Salamanca, Sevilla y Burgos han quedado asimismo instaladas representaciones de dicha Delegación, a las que podrán dirigirse los que viviendo en estas ciudades deseen ingresar en la C. N. S. de Madrid.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Villaviciosa de Odón, 17 Octubre 1937. II Año Trinufal.—El delegado sindical provincial.

Saludo a Franco; ¡Arriba España!

**Del frente nos mandan...**

**INSTANTANEA**

He oído el tañir de las campanas su sonido alegre me emociona es que GIJON, desde hoy es para España la Noble y Libre, la que a todos perdona... (dona... la que resiste valiente en la trincheras la que es orden y paz en retaguardia, la que en Infantería es la primera y la que es mártir, cristiana...

¡Arriba España!

MANUEL MASCARELL

Guardia de Asalto

La religión en España no debe ser una estadística sino una llamada sostenida por esta única cosa; la buena fé.

Mercería / Perfumería / Novedades

**Casa NICOLAS**

La más importante de la provincia

**HERNANDEZ**

**◀ DENTISTA ▶**

Calle San Juan, núm. 30

Consulta de 11 a 1

# Noticias del Movimiento

Charla de Queipo de Llano

## La tormenta que avanza sobre Levante, hará callar pronto a las radios marxistas.-«Dignidad» del Bigardo.

Comienza el general comentando la vida regalada de los enchufistas en la embajada roja de París. Comenta dos casos que retratan la dignidad de «Bigardo», embajador en aquel antro, que ni siquiera atiende a los pobres rojillos que se encuentran en París sin un céntimo para poder comer, pretextando que no tiene consignación ni fondos particulares, ya que pronto se quedará sin nada. El otro caso es interesantísimo, y se trata de una pequeña cuestión que tuvo con el portero de la legación, quien al ser reprendido, amenazó al «Bigardo», todo un señor embajador, de hacerle saltar del Cuerpo diplomático.

Es castigo de Dios bien merecido, como que soportan los generales traidores Cabrera, Martínez Monje y otros compañeros que por traicionar a la Patria y al uniforme, han tenido que

soportar el estar bajo las órdenes de esos salvajes venidos de Rusia, la indisciplina de sus soldados, y ahora el encarcelamiento y el proceso por la pérdida de Málaga.

Después del fracaso en lo militar e internacional, «El Diluvio» de Barcelona, publica un artículo del anarquista Samblacat, titulado «Republiquetas de celuloide», lleno de insultos y procacidades para las Repúblicas hispanoamericanas, por su gallarda actitud en la Sociedad de las Naciones.

Termina su artículo diciendo que España está sobre la Sociedad de Naciones, sobre América y sobre Dios, cosa—dice el general—que sino en cerrase una blasfemia, sería cómica, ya es ridículo el suponer, que la España de ellos está sobre la Sociedad de Naciones, sobre América y aún sobre Dios. Pero que El los coja confesados

y se apiade de sus muchos pecados. Pasa a leer unas noticias captadas por Radio Valencia, para que se oían los radioescuchas, dice el general locutor, en las cuales se contrasta la vida en la España «leal», que es algo maravilloso y la España «facciosa», donde aseguran que no se puede vivir. Allí todos aman a la República y están compenetrados con su Gobierno, como Largo Caballero, los anarquistas y los comunistas con Negrín, pone por ejemplo Queipo y termina su comentario a estas falsedades rojas, diciendo que les dejamos mentir y ganar batallas, pero que pronto y ante la gran tormenta que se avecina sobre Levante, callarán las radios marxistas para siempre.

Y luego de los «camelos», da cuenta de las operaciones del día, despidiéndose hasta mañana.

Desde Salamanca

## Se conmemoró nuestra victoria del Norte

Salamanca.—Salamanca solemnizó hoy la reconquista de Gijón con una grandiosa manifestación de adhesión popular. El vecindario en masa, se congregó a las doce del medio día en la plaza Mayor, que resultaba insuficiente para contener al gentío.

Minutos después, la gran Procesión cívica, se puso en marcha entre aclamaciones y vítores a España, a la Falange Española Tradicionalista y al Generalísimo. Habría marcha una sección de flechas con sus banderas, a la que seguían unos doscientos requetés y falangistas en filas de tres en fondo, que eran portadores de otras tantas banderas nacionales y de Falange Tradicionalista.

Detrás, marchaba la banda de música de esta organización y a continuación todas las autoridades locales y representaciones. Cerraba la manifestación, una gran muchedumbre, que enardecida de entusiasmo aplaudía y vitoreaba sin cesar.

Los manifestantes se detuvieron frente al Palacio en que está instalado el Cuartel General, al interior del cual pasó una comisión integrada por las autoridades principales para hacer patente a la representación del Caudillo que

se encontraba en él la felicitación del pueblo de Salamanca por la grandiosa victoria de Asturias.

Después de estos cumplimientos y saludos, el general jefe del Estado Mayor señor Martín Moreno, acompañado del gobernador militar señor García Álvarez, salió al balcón principal del Palacio, siendo aclamado por la muchedumbre. En vista de los insistentes requerimientos del pueblo, el general Martín Moreno pronunció unas elocuentes palabras, para ponderar la gran victoria alcanzada en Asturias por el Ejército y la brillante Milicia Nacional, gracias al genio del Caudillo. Añadió, que pronto llegará el día de la victoria definitiva y con él el de la salvación de España, pues para lograrla, contamos con tres factores esenciales: Un Caudillo glorioso, un excelso ideal religioso y una inquebrantable fe patriótica.

La muchedumbre, le ovacionó grandemente continuando después con sus vítores y sus gritos de Franco, Franco, Franco.

Una banda militar, interpretó después el Himno Nacional y los de Requeté y Falange, iniciándose a continuación el desfile que fué igualmente conmovedor y brillante.

## Prosigue el avance de nuestras tropas por Asturias, sin encontrar resistencia

Se ha ocupado Lugones

Oviedo.—Las columnas nacionales prosiguieron su avance por el sector occidental esta mañana, sin encontrar ninguna resistencia en todo el camino.

El material que se recoge, alcanza ya proporciones increíbles. Solo una columna, esta mañana, lleva recogidos más 400 fusiles y 30 ametralladoras.

Hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Lugones, al Norte de Oviedo y nuestras fuerzas prosiguen su avance liberando todo el territorio asturiano que hasta hoy estuvo sometido al terror rojo.

En el frente de León, sector del Puerto de Pajares, el frente rojo también se ha derrumbado, habiéndose apoderado nuestros soldados de mucho armamento, entre el que figuran varias piezas de artillería.

### Viveres para Gijón

Gijón.—Esta mañana han llegado a la capital varias caravanas de camiones para abastecer la población.

Entre los llegados hasta el momento, figuran 4.000 kilos de pan y 20.000 de carne, a más de diversos stocks de leche y otros alimentos.

El ánimo de los gijoneses está al rojo vivo y no se cansan de vitorear al Caudillo y a España, que les llevan la tranquilidad y el bienestar, el Pan y la Justicia.

### No quieren reconocer la pérdida de Asturias --

Salamanca.—Radio Madrid, a las doce y cuarto del día de hoy, continuaba hablando del heroísmo de los mineros asturianos diciendo que resistían heroicamente todas las acometidas de los «facciosos».

«La bandera roja de la revolución, decía, no la podrán arrancar los invasores, porque está clavada en el corazón de Asturias.

El derroche de material bélico de los «facciosos» es enorme, pero más grande aún, es el heroísmo de los mineros asturianos, que no consentirán que los rebeldes den un paso sin pasar por encima de sus cadáveres.»

Contrastan todas estas mentiras rojas, con el entusiasmo de éstos mismos mineros, que pintan tan «terribles» las radios marxistas y que en cuanto los dirigentes dejan de presionarles con el látigo en la mano, se

han sumado a la alegría de España y han vuelto a ella.

### Un navío de fugitivos asturianos

La Rochelle.—Esta mañana ha llegado a este puerto, el navío español «Norte» conduciendo a medio centenar de fugitivos de Asturias.

Los fugitivos han declarado que llevaban tres días sin comer absolutamente nada y que aunque ellos habían logrado forzar el bloqueo, otras muchas embarcaciones en las que huían dirigentes rojos asturianos, han sido detenidas por la Escuadra Nacional y conducidas a puertos nacionalistas.

## Preparando la huída

### Los embajadores de Francia y de la URSS se instalan en Barcelona

Bayona.—De Barcelona comunican que el nuevo embajador de Francia en Valencia, Lafonte, ha llegado a Barcelona dónde a partir del próximo domingo, será sede del Gobierno rojo

## El traslado del Gobierno Negrín

Valencia.—El vecindario no puede ocultar la alegría que le produce el próximo traslado del Gobierno Negrín a Barcelona.

Frecuentemente se escuchan comentarios que demuestran el completo desacuerdo que existe entre el pueblo y el Gobierno, desacuerdo que se traduce en manifestaciones hostiles y en el incumplimiento de las órdenes que constantemente pone en circulación el grupo de indeseables que sirven de ciego instrumento al verdadero presidente, el granuja de Prieto.

La salida del Gobierno para Barcelona será un acontecimiento en Valencia.

Además del embajador francés, se ha instalado también en Barcelona el embajador de la URSS. Así están más cerca de la frontera.

### Tranquilidad en los frentes de Madrid --

Madrid.—El día transcurrió en la más absoluta tranquilidad. El enemigo, impresionado por la pérdida de Gijón y adivinando las consecuencias funestas que les acarrearán, no ha dado señales de vida.

Se aprecia que mientras los valientes soldados de Franco están jubilosos por los últimos venturosos acontecimientos, las desmoralizadas huestes de Miaja están atemorizadas y avergonzadas, sin atreverse a alzar la voz.

### Entrenamiento del equipo Nacional --

Valladolid.—El domingo próximo se celebrará en esta ciudad un partido de entrenamiento del equipo nacional de España.

Dada la calidad de los jugadores que en él figuran y los fines del partido se augura un éxito completo.

# Noticias del Movimiento

## La liberación de Asturias se celebró en toda España

### En Salamanca

Salamanca.—Como final de actos por la conquista total de Asturias, se celebró a la cinco y media de la tarde de hoy, un solemne Te Deum en las Agustinas.

Asistieron, representación del Generalísimo, embajadores de Italia y Alemania, general Kindelán Jefe del Aire, Almirante Cervera y diversas autoridades provinciales y locales de la Milicia.

La capilla de las Agustinas, cantó un solemne Te Deum, con lo que finalizaron los actos por la liberación de Gijón.

### En Melilla

Melilla.—Al conocerse la noticia de la rendición de Gijón, los habitantes de Melilla engalanaron los edificios con banderas nacionales y de Falange, formando manifestaciones entusiastas entre las que descolaban gran cantidad de indígenas, que con sus jefes indígenas a la cabeza, exteriorizaron su entusiasmo por este nuevo triunfo de la España Imperial.

Las manifestaciones llegaron hasta la Comandancia militar, donde hicieron uso de la palabra algunos jefes indígenas, el Jefe provincial de Falange y S. E. el General.

### En Bilbao

Bilbao.—Se han celebrado diversos actos conmemorativos de la rendición de Asturias.

Alrededor del Ayuntamiento se congregó el pueblo bilbaíno, organizando un imponente desfile con las autoridades a la cabeza, que al grito de ¡Franco, Franco, Franco! se dirigió frente al Palacio de la Diputación, donde el Jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. hizo uso de la palabra, así como el Gobernador.

En el momento de disolverse la manifestación, el entusiasmo fue desbordante, sucediéndose ininterrumpidamente los vivas al Caudillo a Asturias liberada y arriba a España.

Los balcones de todos los edificios de Bilbao, ostentan colgaduras con los colores nacionales, no faltando las iluminaciones.

### En Vitoria

Vitoria.—Al conocerse ayer mañana la noticia de la rendición de Asturias, se poblaron todas las calles de Vitoria de gentes que comenaban con alegría el fin de la guerra en el Norte.

A mediodía, el altavoz comunicó oficialmente noticias sobre el asunto. Las bandas de música recorrieron la población abriendo paso a diversas manifestaciones de entusiasmo.

En la parroquia de San Miguel totalmente llena de fieles, se celebró una solemnisima Salve en acción de gracias por tan fausto acontecimiento. En la presidencia se hallaban el ilustrísimo señor obispo y los gobernadores civil y militar, que dirigieron al pueblo vitoriano expresivas palabras referentes al triunfo de España.

### En Córdoba

Córdoba.—A las diez de la mañana comenzó a circular por la capital, la noticia de la rendición y total liberación de Asturias.

La radio del Casino y diversos altavoces, confirmaron al poco rato la noticia, formándose manifestaciones patrióticas, que al grito de Franco, Franco, Franco, se dirigieron a la Comandancia militar.

Todos los edificios aparecen engalanados.

### En San Sebastián

San Sebastián.—Desde ayer mañana, reina extraordinaria alegría en San Sebastián por el enorme triunfo de nuestros soldados en Asturias.

Todos los edificios de la capital donostiarra aparecen engalanados y muchos de ellos lucen vistosas iluminaciones.

## Repercusión mundial por la toma de Gijón

### Comentarios de la Prensa francesa

París.—La Prensa toda, con la excepción de algunos periódicos de izquierdas, consideran la captura de Gijón por tropas nacionales, como de una importancia decisiva para el final de la guerra civil española.

«L'Époque», escribe que respecto al final de la lucha, no pueden haber resultado. Un ejército rojo no inferior a 200.000 hombres, ha quedado completamente derrotado y al margen de la guerra. Todos los materiales necesarios para la industria pesada del país, y por lo tanto para la fabricación de material de guerra hoy se encuentra completamente en manos de los nacionalistas. Además la Flota nacional ahora queda libre para trasladarse al Mediterráneo y reforzar el bloqueo de las costas rojas.

«Le Jour» sostiene un punto de vista similar, añadiendo, que la industria catalana, se encuentra privada de toda primera materia, mientras ahora el General Franco, después de la victoria rotunda en el Norte, dispone de otros 150.000 hombres que puede lanzar contra Madrid y Aragón.

«L'Oeuvre», así como el órgano oficial de los comunistas franceses «L'Humanité» se abstienen de comentar las consecuencias de la rendición de Gijón, pero piden que se facilite material de guerra a los rojos de Valencia.

### Prensa inglesa

Londres.—La Prensa londinense de hoy por la mañana, informa extensamente sobre la toma de Gijón, y hace resaltar la gran importancia que tiene de combatir en frentes y que poseen a partir de ahora más de la mitad de España.

### La Prensa de Praga

Praga.—Toda la Prensa pública en lugar destacado las noticias de la caída de Gijón y da cuenta de que el General Franco domina ya toda la costa española del Norte.

### Impresión en los medios militares ingleses

Londres.—La total liberación de Asturias por las heroicas tropas nacionales, fué conocida ayer en los medios militares londinenses, causando muy favorable impresión ya que la creencia predominante, es de que este acelerará notablemente el triunfo en la guerra española del Generalísimo Franco.

Aunque nadie se atreve a hacer firmes declaraciones, se sabe que entre los entendidos y críticos militares se hacen mil conjeturas sobre posibles e inminentes avances de las fuerzas nacionales en diversos sectores, señalándose como muy interesante, la insistencia con que las radios rojas aseguran un probable ataque definitivo a la capital de España.

## Negrín y Companys han llegado a Madrid

Madrid.—Han llegado a esta capital Negrín y Companys, quienes interrogados por los periodistas manifestaron que el viaje obedeció únicamente a sus deseos de dirigir la palabra a los madrileños.

Se comenta a este respecto que lo que necesita el vecindario madrileño no son palabras, sino alimentos.

Los dos responsables visitaron algunos barrios de la capital, por cierto sin pena ni gloria, pues su presencia pasó desapercibida y nadie se molestó en prestarles la menor atención.

Para esta noche se ha anunciado la celebración de un banquete que las autoridades ofrecen a los dos repugnantes reptiles de la España marxista, banquete en el que no faltarán los buenos manjares y los buenos vinos mientras el pueblo se muere de hambre.

### Del bombardeo de la estación de Port Bou

Perpignan.—En el curso del intenso bombardeo de la estación de Port Bou por aviones pertenecientes a la España Nacional fueron volados varios tanques de gasolina, así como también un gran depósito de municiones.

Se elogia la eficacia y acierto de los aviadores de Franco, quienes, al contrario que los marxistas que sólo

actúan sobre ciudades y pueblos indefensos, exponen su vida castigando las fortificaciones militares rojas, sin arredrarse ante la aviación enemiga ni ante la profusión de anti-aéreos que intentan oponerse a su obra magnífica y eficaz.

### La reconstrucción de Villareal

Vitoria.—El alcalde ha manifestado que ya está confeccionado el proyecto para la reconstrucción del heroico pueblo alavés de Villareal que fué casi destruido por las hordas marxistas durante el tiempo que presionaron en la región.

Mientras la España marxista destruye, España Nacional trabaja y crea. La diferencia es notable.

### Nueva inyección marxista

Valencia.—Se anuncia que el domingo se iniciará en la zona roja una intensa campaña en favor del robustecimiento del Frente Popular.

Se celebrarán distintos actos en Madrid, Barcelona y Valencia, en los que no intervendrán representantes de la FAI ni de la CNT.

Esta es la consecuencia de la pérdida del Norte, existiendo la creencia de que tal campaña será una nueva inyección que prolongará la agonía de las tropas marxistas pero que no remediarán en nada sus dolencias incurables.

## En la zona roja se suprimen los arrestos

## En su lugar se castigará con la pérdida de los haberes

Valencia.—El ministro de Defensa Nacional ha dictado el siguiente decreto:

«En las actuales circunstancias de la vida militar, el arresto, como medida disciplinaria, no constituye castigo, pues la pasajera libertad es compensada por librarse de los peligros o molestias de la campaña. Es preciso, pues, que se sancionen las faltas que redundan en contra del prestigio del ejército de la República y aún del propio Gobierno con el descuento de los haberes. En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros y propuesta del ministro de Defensa Nacional, vengo en decretar lo siguiente:

Primero. Todos los pertenecientes al ejército regular, clases y soldados, que a juicio del Ministerio de Defensa y del Estado Mayor de este Ministerio cometan la falta que

sancione el Código de Justicia militar y que sean arrestados por lo establecido en el artículo 311 de dicho Código, sufrirán sanciones económicas en la forma que a continuación se expresa,

Segundo. Los jefes y oficiales, además de las sanciones que se acuerden oportunamente, recibirán solamente el cincuenta por ciento del importe total de su sueldo, cuando se haya impuesto el arresto.

Tercero. La tropa percibirá igualmente el cincuenta por ciento de sus haberes, cuando hayan incurrido en alguna falta penada por el Código de justicia militar.

Cuarto. Los habilitados y delegados de Hacienda se encargarán de dar cumplimiento a esta orden dando cuenta al ministro de Defensa Nacional de los pagos efectuados y con todo detalle las sanciones económicas.»

## OTRAS NOTICIAS

### Viveres para Gijón

Santander.—Ayer salió para Gijón el vapor «Pasaje» con 3.000 toneladas de viveres, harina, legumbres, conservas, vinos, licores, mermeladas y cerillas.

Esta madrugada han salido también para Gijón muchos camiones con un total de 4.000 raciones de pan y 20.000 kilos de carne, azúcar, café y galletas que la zona liberada envía a Gijón para su abastecimiento.

### Correspondiendo a una gentileza

Berlín.—Invidados por el Gobierno Nacional español, ocho oficiales de la organización de la Juventud Nacional Socialista, presidido por el jefe de la Oficina Central salen hoy de Hamburgo para España, donde permanecerán un mes, para devolver la visita que los representantes de la juventud española hicieron el mes pasado a Alemania.

# - Información del Extranjero -



## Pronto terminarán las reuniones del Comité de Londres

Hoy, tiene lugar la definitiva reunión del Comité de Londres. Después de la rectificación de Francia y de la actitud adoptada por Italia y Alemania, parece que es cosa segura que se logrará algo de provecho, aunque ya vaya pareciendo raro, que en estas conversaciones se consiga alguna vez algo.

Pero hoy, parece que va en serio.

Inmediatamente, se nombrarán las comisiones encargadas de determinar con la mayor aproximación posible el número de voluntarios extranjeros que luchan en cada una de las dos zonas que en España luchan. Después, se procederá a la retirada de dichos voluntarios, teniendo siempre en cuenta al hacerlo, en ir retirando un número proporcional, al total de combatientes extranjeros, y por fin, se procederá a reconocer la beligerancia del Gobierno de Franco.

Y todo ello, se piensa hacer con la máxima rapidez posible.

Pero puede ocurrir, que cuando se quiera reconocer la beligerancia, se haya llegado tarde, por la sencilla razón de que ya no hay bandos contendientes. Cosa que ya no nos puede extrañar, después de aquellas famosas sanciones a Italia, cuando ya había terminado por la fuerza de las armas el conflicto que las originó.

Pero en fin; no hay porque ponerse triste, ni pensar demasiado. Los señores que se reúnen a estas horas detrás de una mesa, para charlar un rato, se muestran decididos a contribuir a arreglar la cuestión. No seremos nosotros los que nos oponemos, ciertamente. Pueden continuar en sus plácidas reuniones. Puede continuar el delegado ruso con sus insultos. Porque mientras allí se discute, aquí se combate y se vence. Mientras allí, se pretende arreglar todo a base de palabras más o menos bien dichas, aquí el seco estampido de las armas va imponiendo una reali-

dad contra la que es imposible ir.

Seguramente que esta caída fulminante de Gijón y del frente asturiano, habrá influido no poco en el ánimo de dicho Comité, para decidirse a tomar algún acuerdo y sobre todo para, decidirse algunas naciones, que tan reacias se mostraron hasta estos instantes, a reconocer y darle la beligerancia al Gobierno de Franco, al Gobierno de la verdadera y única España, que con dignidad puede presentarse ante el resto del mundo.

Y hoy, sucede lo que sucedió ayer, lo que sucedió siempre. Que no ha sido la ley, mejor que la ley el tratado, el que ha conseguido hacer cambiar los hechos, sino que han sido los hechos los que hacen necesaria la ley.

Y a este paso, pronto los hechos, harán innecesario que se reúna el Comité de No Intervención, ni siquiera que exista. Porque la guerra habrá terminado. Con nuestra victoria, como es natural.

EL VIGIA

## 29 fiesta de los caídos

«Frente a todos esos movimientos incompletos, sólo la Falange contempla al pueblo en su integridad y quiere vitalizarlo del todo. Compaginando la preocupación económica con la alegría y el orgullo de la grandeza histórica de España, de «su sentido religioso católico».

(José Antonio, discurso inédito de Pamplona; 15-8-34).

## Noticias diversas

### Calma en los frentes chinos

Hace unos días que en los frentes de batalla hay calma absoluta, únicamente pueden registrarse ligeros contraataques chinos.

Se espera la rendición definitiva de las tropas chinas que defienden la región de Shantung.

Según comunica la agencia china Central Helios, preocupa al Japón la solución económica que va a otorgar a las provincias del Norte de China. No se sabe si será de completa independencia o análoga a la del Manchukuo.

### Continúan los desórdenes en Palestina y la India

Londres 22.—Preocupa a la Gran Bretaña la situación a que han llegado en Palestina y en la frontera Norte de la India. Hoy se han registrado incidentes en las cercanías de Jerusalén en los que han resultado heridos varios árabes. En la frontera del Afgamistán han tenido encuentros las tropas coloniales con varios grupos de indios insurrectos.

### La Conferencia de Bruselas

Bélgica 22.—Italia y Méjico han enviado participación a la conferencia de las nueve potencias, faltando por enviar contestación nada más que el Japón.

En la sesión de la Cámara belga el ministro del Exterior dió nuevas explicaciones sobre el intercambio de notas con Alemania en relación con la frontera belga.

### Los duques de Windsor en Alemania

Berlín 22.—Se encuentran en esta ciudad en visita oficial los duques de Windsor que son huéspedes del propio Hitler. Se encuentran encantados del recibimiento que se les ha tributado, correspondiendo a las manifestaciones del público con el saludo fascista.

### La nueva casa Littoria

Roma 22.—En breve se pondrá la primera piedra de la nueva casa Littoria de Roma que se va a levantar en el Foro Mussolini. Delante del edificio se esplanará una gran plaza y en el centro de la misma se elevará una gigantesca torre Littoria. En esta plaza tendrán cabida 5.000 personas. El Sagrario de los caídos se colocará en el centro del edificio.

La arquitectura es netamente mussoliniana de líneas modernas. Tendrá una cubicación de 600.000 metros cúbicos. En este edificio radicará el Directorio del partido.

Todas las regiones de Italia enviarán materiales naturales y manufacturados para la construcción

## Más sobre el Comité de Londres

### El Comité de no Intervención

Londres 22.—A las 15 en punto se reunió el Comité de Londres bajo la presidencia del señor Eden. A la hora de dar este parte aún continuaba la reunión. En los medios políticos londinenses se hacían comentarios sobre los posibles acuerdos que se puedan tomar en la sesión de esta tarde. Retirada primordial y parcial de los voluntarios extranjeros por parte de los dos bandos; enviar una comisión que investigara lo más exactamente posible el número definitivo de voluntarios combatientes en España; reconocimiento de la beligerancia inmediatamente a la retirada de los primeros voluntarios.

Estos acuerdos serían comunicados a los dos gobiernos y la vez se solicitaría de los mismos el envío a sus respectivas zonas de las referidas comisiones.

### La intervención de Italia hace subir la Bolsa de Londres

Londres, 22.—Toda la Prensa

inglesa comenta la acertada intervención del señor Grandi en el Comité de No Intervención.

La bolsa, como consecuencia de los últimos acontecimientos, habría sufrido una extremada paralización y en la jornada de hoy, como consecuencia de la sesión del Comité del miércoles, ha experimentado una franca mejoría sufriendo alza los valores y registrándose un gran número de transacciones.

### Eden y la intervención de Grandi

Londres 22.—En la sesión de la Cámara de los Comunes el señor Eden reconoció la contribución del delegado de Italia al mejoramiento de las relaciones entre las potencias interesadas en el asunto español. En los mismos términos se expresó el primer ministro lord Chamberlain. Sin embargo el rey lo hizo de una forma lacónica, haciendo incapie en la parte que se relacionaba con el rearme inglés. La sesión terminó con la fórmula tradicional, poniendo la nación bajo el Poder del Dios de las Naciones.

### Trabajadores alemanes a Italia

Roma 22.—Con motivo del intercambio acordado recientemente visitarán toda Italia 30.000 trabajadores alemanes. Llegarán en tres cruceros al puerto de Nápoles donde desembarcarán.

### La Prensa alemana

Berlín 22.—Toda la preda alemana del día resalta la importancia de la liberación completa de todo el Norte de España, importancia que debe influir sobre las deliberaciones del Comité de Londres. La caída de Gijón tiene que influir en la rapidez del reconocimiento del Gobierno del General Franco por parte de Francia y de Inglaterra.

**¡Arriba España!**

Fundada el año 1900

**La Vasco Navarra**

Domicilio social en Pamplona

Compañía Española de Seguros

Seguros contra accidentes del Trabajo.—Individuales de accidentes personales.—De responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc. y seguros contra incendios de todas clases.

DELEGACION DE TERUEL:

**Luis Miguel Amerle**

CALLE VALÈNCIA, 9, PRAI

Zaragoza; ARTURO ROMANI CESPEDAS, —Costa, 13 enllo. Teléfono 4.655  
Huesca; JOSE MARIA COARASA, —Primo de Rivera, 14. Teléfono 66

- Suscribase usted a LUCHA -

# NOTAS LOCALES

## El próximo domingo, DIA UNIVERSAL DE MISIONES

### SU SANTIDAD EL PAPA

como consta por Rescripto publicado en el Acta Apostólica Sedis, número de Enero del 1927

#### DESEA

- 1.º Que el penúltimo domingo de Octubre y como institución permanente, sea *día de oración y propaganda misional en todo el mundo*.
- 2.º Que en todas las Misas de dicho domingo se añada como Colecta Imperada *pro re gravi* la oración *Pro propagazione Fidei*.
- 3.º Que la predicación en dicho domingo sea de carácter misional, con aplicación especial a la Obra de la Propagación de la Fe, excitando a los fieles a inscribirse en ella, sin intención de limitar la predicación a solas las Misiones.
- 4.º Que a cuantos en dicha dominica comulguen y oren por la conversión de los infieles, se conceda indulgencia plenaria, *aplicable a los difuntos*.

Y a cuantos fieles en dicho día ganen la indulgencia plenaria se les ruega en el Señor la apliquen en sufragio de las almas de los caídos en esta gloriosa Cruzada de Reconquista.

## Día Universal de Misiones

Se celebrará en esta ciudad el próximo día 24 con sujeción al siguiente programa de cultos

Por la mañana, misa de Comunión a las ocho.

Iglesia de San Juan: Misa para los niños de S. I.

Iglesia de Santiago: Misa para los niños de S. I.

Iglesia de San Miguel: Misa para los niños de S. I.

Iglesia Capitular del Salvador: Misa para los miembros de la Propagación de la Fe, Juventud Misionera de la Institución Teresiana y Acción Católica celebrada por nuestro excelentísimo señor Obispo.

Por la tarde: A las seis y media, solemnísima Hora Santa Misionera en la iglesia de San Juan con sermón a cargo del muy ilustre señor don Sebastián Herrero Basulga, magistral de la S. I. C. y director diocesano de la Propagación de la Fe.

NOTAS.—Los fieles que quieran pertenecer a alguna de las Obras Misionales Pontificias podrán inscribirse en cualquiera de las parroquias.

Hay concedida Indulgencia Plenaria a todos los fieles que comulguen en este día y oren por la Propagación de la Fe.

El sábado anterior al «Día Misionero», desde las seis de la tarde en adelante, habrá confesores en todas las iglesias.

## Recuerdo a Teruel

Soy de España, y español; de tierras aragonesas;

acepta que tus grandezas, haga brillar más el sol,

Tus calles muestran las huellas de la metralla y cañón;

no ha quedado ni un rincón sin que las demuestren ellas-

Tu bravo «Torico» brama, al verse herido de muerte:

esa fué su triste suerte... suspira Teruel y clama.

Es el niño que le quiere; es el anciano adora;

esa fué su triste hora dirá el mundo si le viere.

Veo sus calles deshechas, sus balcones y azoteas;

de Teruel, estas libreas, y de mártir estas brechas.

Tu Catedral destruída y San Andrés hecho añicos,

han de ser para estos chicos el punto de su partida.

El «Torico» mira al frente; y todos juntos con él

marcharemos en tropel, hasta vengar a esa gente.

Nobles y leales fuimos con enemigos crueles

estos son nuestros laureles, aquellos nuestros destinos.

Vengaremos vuestros yerros: conseguiremos paz todos;

y saldremos de estos todos con bien templados aceros.

Jamás el bravo «Torico» ha de negaros la frente

es algo que no consiente el astuto animalico.

Vuestros esfuerzos inútiles serán triunfos a nosotros; y como hicimos con otros, seréis un montón de estériles.

Los pechos aragoneses resisten metralla y plomo; ha sido siempre el asomo, y el fruto de largos meses.

Preside, bravo «Torico» en tu pedestal seguro: pues yo de veras te auguro un bolín preciado y rico.

Turolenses y españolas Franco triunfa y os dirige, El «Torico», ya os lo dije os colmará de laureles.

Dios no pierda la batalla; y el Salvador en la cruz ha de dar brillante luz para el pueblo que le habla.

El Pilar en Zaragoza, el Salvador en Teruel, han de ser nuestro escabel para asentar nuestra raza.

Portentos mil los tenéis; prodigios de protección; estos son buena lección a los que con fe creis,

BENIGNO NAVARRETE

Cura

El año triunfal, 24-10-37.

## Arriba España

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el domingo día 24 de Octubre de 1937. El Año Triunfal.

### HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A: Matilde Fernández y Aurea Fernández.

Sala C: Presentación Fortea y Conchita López.

Sala E: María Carvajo y Presentación Sanchez.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Carmen Blasco y Julia Ferrando.

Sala C: Fé Martín y Teresa Navarrete.

Sala E: Concepción Esteban e Isabel Lezana.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).

Amor Antón, Andrea Alegre, Emé

rita Galindo y Amparo Gonzalvo.

### SUPLENTES

Del primer turno.—Pilar Ferrer y María Pescador.

Del segundo.—Carmina Pardos y Pura G. Cordobés.

Del tercero.—Avelina Martínez y Matilde Cruz.

### HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Flora Santamaría y Pilar Legido.

Segundo.—Encarnación Ortiz e Inocencia García.

Tercero.—Esperanza V. Millán y Emilia Abad.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas

con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada

no hayan podido asistir.

La Revista que llena un hogar



La encontrará usted en el CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.-Teruel

Se pintan y restauran ISLESIAS Grandes facilidades de pago Severiano Doporto 6

Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica López Domar Teruel

Anuncie usted en LUCHA

Almacén de Aceites y Ultramarinos Fábrica de chocolate, jabones y aserrar maderas

Viuda de Joaquín Asensio Ovalo, 7 Teléfono 12 TERUEL

Obras de actualidad de Peman, Pérez Madrigal y otros DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS Continental Expres SALVADOR.-8 TERUEL

Anuncie Vd. en LUCHA Diario de gran circulación



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

## ¿A que obedece? Escasa actividad de la aviación roja

Salamanca.—Desde hace cuatro días se advierte escasísima actividad por parte de la aviación roja en los frentes de Aragón.

En estos sectores, el enemigo había acumulado todas sus reservas de hombres, tanques, artillería y aviación.

Después de cerca de dos meses de intentos reiterados de ofensiva, el frente nacional se mantiene incólume y por el contrario, reacciona de tal forma que los rojos se ven precisados a retroceder, dejando centenares de cadáveres sacrificados a la ambición de unos dirigentes que, en cuanto ven la partida perdida, huyen para disfrutar del producto de sus robos.

Es, pues, altamente significativa la carencia de actividad en la aviación, que muy bien podría responder a una concentra-

ción de aeroplanos en la retaguardia, con objeto de organizar la huida de todos los dirigentes del Gobierno de Valencia.

Que esta se producirá, como se ha producido ya en Asturias, en Santander y en Bilbao, es algo que ni aun a los propios milicianos puede caberles duda. Su porvenir será como hasta ahora; el de aspirar a ser asesinados, como tantos otros milicianos rojos que en estas últimas semanas, y especialmente en los últimos días, han sido encontrados, tanto en Asturias como en el frente de Aragón, muertos a tiros de pistola, disparados a boca jarro.

Porque en resumidas cuentas, el asesinato es el único premio que pueden recibir los milicianos de su Gobierno de Valencia.

## El Duce felicita a Franco

Salamanca.—El Caudillo ha recibido un telegrama de felicitación, por la victoria de Asturias, de Benito Mussolini, dice así:

«Ante el derrumbamiento del Frente Norte, merced a la intervención de V. E. y el valor indomable de la Infantería española, noticia acogida con alegría en toda Italia, reciba mi más entusiasta felicitación».

El Generalísimo contestó con otro telegrama, agradeciendo la felicitación recibida, y transmitiendo la gra-

titud del Ejército y puebla español.

### Eficaces remedios

Salamanca.—Ante el derrumbamiento de la resistencia roja en Asturias, el gobierno de Valencia ha decidido la aplicación de un remedio heroico: la supresión del Ministerio de Comunicaciones, y la creación de otro nuevo llamado de Obras Públicas y Trabajo.

Con tal medida, Indalecio Prieto, a falta de otras que puedan dar categoría y espíritu de ejército a unas masas que no sienten la lucha, espera con poder de la ilusión alejar el derrumbamiento definitivo.

## La odisea de siete naufragos españoles escapados de Mahón

Génova.—Llegó al puerto de Génova el buque holandés «Stad Harlem», dos días después de haber salvado a siete españoles fugitivos de los rojos de Menorca para alistarse en las filas del General Franco. El salvamento tuvo lugar cuando la lancha motorizada en que iban los fugitivos navegaba a la deriva y en las proximidades de su hundimiento.

El de más edad entre los fugitivos era un abogado de 28 años que tenía la graduación de capitán de caballería; los demás eran tres estudiantes universitarios de 20 años, un joven de 18 soldado de Ingenieros y dos alférces de infantería de 24 años, naturales todos ellos de Mahón.

Poseídos todos ellos de elevados sentimientos patrióticos, al estallar la revolución fueron movilizados, destinándoseles a diversos servicios, bajo la especial vigilancia de los comisarios rojos que cuidaban de las organizaciones militares.

Habían sido más de una vez amenazados de muerte y seguramente la amenaza se habría cumplido un día u otro mediante una de las acostumbradas «eliminaciones» y por ello decidieron escapar.

Había observado uno de los fugitivos la existencia de una pequeña embarcación a motor en uno de los rincones de un pequeño puerto de Menorca. Dispusieron la huida para el jueves por la noche, a las 20, acudiendo al lugar donde se hallaba anclado el motor por diversos caminos los siete comprometidos. La noche era horrible y gracias a ello pudieron subir a bordo sin ser observados y alejarse de la playa sin sufrir persecución, poniendo proa hacia Palma de Mallorca. A las tres horas de navegación se desencadenó un temporal que les impuso una gran lentitud debido al estado del mar.

Las olas hacían saltar a la embarcación como si fuera una paja, viéndose en breve tiempo cubierta por las olas y con la entrada de agua en el motor quedó este paralizado.

Intentaron entonces armar los remos; ¿pero qué podían hacer dos remos pequeños contra el mar embravecido? fueron durante largo tiempo juguetes de las olas. Su destino estaba señalado, o absorbidos por las olas o fusilados en Menorca hacia donde la corriente lanzaba la embarcación. El agua les había calado los vestidos, el frío, hambre y sufrimientos hicieron agrupar los siete naufragos en el fondo de la embarcación a fin de calentarse y animarse mutuamente.

Al aparecer los primeros albos del día divisaron un buque francés al cual hicieron inútilmente señales de auxilio. Hacia las diez del viernes habiéndose calmado ya el mar divisaron un gran buque el «Stad Harlem» que a simple vista les parecía hacia ruta con dirección a su embarcación.

Uno de los naufragos fué levantado sobre los hombros de los demás como una pirámide para hacer señales con un paño blanco, señales que finalmente fueron vistos a bordo del buque. Estaban salvados.

Fueron trasladados a bordo del buque junto con su embarcación a motor.

El capitán holandés al explicar la odisea decía:

Me encontré ante siete sombras humanas, ateridos de frío y medio extenuados con los trajes deshechos. Procuré que se reco-

braran con coñac y un cordial haciéndoles descansar en la cabina.

Me explicaron después por lo que yo pude comprender sus vicisitudes exhibiéndome sus documentos de identidad. Llevaban consigo algunas monedas de metal y algunos «bonos» para la obtención de comestibles. Me explicaron que Menorca no circula moneda y que no es posible la adquisición de víveres más que mediante bonos. Los siete naufragos me aseguraron que quisieron dirigirse hacia Mallorca, a fin de alistarse en las tropas legionarias de Franco y al saber que me dirigía hacia Portoferraio en donde debía descargar mi cargamento de carbón destinado a los Altos Hornos, expresaron su satisfacción, confiando de ese modo poder alcanzar rápidamente su Patria, a fin de vengar a sus padres asesinados por los rojos. Varios de ellos han sufrido entre sus parientes gran número de víctimas de la barbarie roja.

Los mencionados siete españoles al desembarcar en Portoferraio se les condujo inmediatamente a Génova residencia del consulado general de España.

Llegados a presencia del cónsul general, después de haber expuesto su dramática odisea, han manifestado todos siete su vivo deseo de alistarse rápidamente en el Ejército de Franco a fin de llevar su aportación y su brazo para la España a la cual han puesto en peligro su vida y luchado con tenacidad.

Igual petición han formulado a las autoridades italianas tan luego han desembarcado en Portoferraio.—USI.

## Pan o fascismo, piden en Tarrasa

Dax.—Para protestar de la carencia absoluta de pan que viene sufriendo en la ciudad de Tarrasa desde hace 18 días, un grupo de unas 200 mujeres, que llevaban una pancarta en la que se leía en gruesos caracteres—«¡PAN O FASCISMO!»—, se dirigió al Ayuntamiento con ánimo de tomarlo por asalto, siendo detenidas en su intento por dos parejas de guardias de Asalto.

Según informes, éstos dispararon al aire, pero en vista de la resistencia

que opusieron las mujeres a esta primera advertencia, la fuerza pública disparó sobre el grupo, hiriendo a dos de las manifestantes.

◆◆◆◆◆  
Por dificultades en su recepción, no nos es posible hoy ofrecer a nuestros lectores la acostumbrada crónica del «Tebib Arrumi».

### Expectación ante la próxima reunión del Comité de No Intervención

Londres.—Se espera con gran interés la nueva sesión del Subcomité, con relación a la cual, los círculos políticos consideran que la retirada simbólica de los voluntarios será de 2,000 por cada bando.

Inglaterra pondrá a disposición de su transporte los barcos necesarios,

### Delegación Provincial del Servicio de Información de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Para un asunto que les interesa, se requiere la presencia de los camaradas Antonio Barrado Martín y José Lorente Julián. De no encontrarse en esta capital, pueden dirigirse por escrito a la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Editorial LUCHA.—Temprado, 11